
گروه آموزشی کهکشانبانک تست دهم

146

1. کدام گزینه در مورد کوتینی شدن دیوارۀ یاخته ای درست است؟
1( همانند سیلیسی  شدن، نوعی کانی  شدن دیوارۀ یاخته ها است.

2( همانند چوب پنبه ای  شدن، از ورود عوامل بیماری زا به گیاه جلوگیری می کند.
3( برخلاف چوبی شدن، نوعی کانی شدن دیوارۀ یاخته ها است.

4( برخلاف چوب پنبه ای شدن، سبب حفظ آب گیاه می شود.

2. در ارتباط با گیاهان، کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟
»اندامک حاوی ........... همان اندامک دارای ............ است.«

۱( آنتوسیانین در ریشه چغندر - پروتئین ایجاد کننده بیماری سلیاک
۲( کاروتن در ریشه هویج - ترکیب های پلی ساکاریدی جذب کننده آب، در گیاهان مناطق کم آب

۳( مقادیر فروانی نشاسته در سیب زمینی - گلوتن در جو
۴( آنزیم روبیسکو - نقش پشتیبانی برای استوار ماندن برگ گیاه آناناس

3. کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟
»لایه ای از دیواره که میان دو یاخته مجاور گیاهی مشترک است ......... لایۀ  دیگری که معمولاً ........... دارد، .............«

1( همانند – چندلایه – در محلی که کانال های سیتوپلاسمی بین یاخته ای فراوان است، وجود دارد.
2( همانند – یک لایه – دارای ماده ای است که با جذب آب به صورت ژله ای تغییر می کند.

3( برخلاف – چندلایه – مانع رشد یاخته های گیاهی و تقسیم یاخته نیز نمی شود.
4( برخلاف – یک لایه - دارای رشته های سلولزی همراه مواد دیگر، نیست.

4. گیاهان را به سبز بودن می شناسیم؛ در حالی که انواعی از رنگ ها در گیاهان نهان دانه دیده می شود. کدام گزینه در 
رابطه با یاخته های دارای این ترکیبات رنگی صحیح است؟

1( همۀ این یاخته ها، با کاهش طول روز و کم شدن نور، ساختار سبزدیسه های خود را تغییر می دهند.
2( بعضی از این یاخته ها، دارای ساختار )هایی( هستند که از ورود عوامل بیماری زا به درون یاخته جلوگیری می کنند.
3( بعضی از این یاخته ها، در زمان رشد ابعاد خود، ضخامت و اندازۀ لایه )های( دیوارۀ نخستین خود را تغییر می دهند.

4( همه این یاخته ها، در زمان تشکیل، توسط پروتوپلاست خود پروتئین و انواعی از پلی ساکاریدهای غیر رشته ای تولید می کنند.

5. کدام گزینه در مورد نوعی ترکیب پروتئینی ذخیره شده در کریچه یاخته ها در بذر گیاه جو، نادرست است؟
۱( برای رشد و نمو رویان به مصرف می رسد.

۲( از به هم پیوستن واحدهایی به نام آمینواسید، تشکیل شده است.
۳( نوعی ترکیب پاد اکسنده است که در پیشگیری از سرطان نقش دارد.
۴( می تواند منجر به کاهش شدید سطح جذب مواد، در برخی افراد شود.

6. یاخته های گیاهی برخلاف یاخته های جانوری، ..........
۱( می توانند توسط سبزینه ها به ذخیره کاروتنوئید بپردازند.

۲( همگی دارای هسته و سایر اندامک ها در سیتوپلاسم خود هستند.
۳( اغلب واکوئول درشتی دارند که بیشتر حجم یاخته را اشغال می کند.

۴( به کمک دیواره یاخته ای خود، می توانند مانع تورم بیش از حد یاخته شوند.
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7. چند مورد، درباره »دیواره ای که مانند قالبی پروتوپلاست یاخته گیاهی را در بر می گیرد، اما مانع رشد آن نمی شود«، 
صحیح است؟

الف( همراه با رشد پروتوپلاست و اضافه شدن ترکیبات سازنده دیواره، اندازه آن نیز افزایش می یابد.
ب( حاوی نوعی پلی ساکارید در ساختار خود است که در تولید انواعی از پارچه ها کاربرد دارد.

ج( پروتوپلاست هریک از یاخته های تازه تشکیل شده، این دیواره را می سازد.
د( حاوی ترکیبی در ساختار خود است که مقدار زیادی انرژی دارد.

۴ )۴ 	۳ )۳ 	۲ )۲ 	۱ )۱

8. در ارتباط تغییرات دیواره یاخته ای گیاهان، ...............
1( کانی شدن بر خلاف چوبی شدن، سبب افزایش استحکام دیواره سلولی به ویژه در گیاهان بلند می شود.

2( کوتینی شدن بر خلاف ژله ای شدن، در بخشی از دیواره یاخته ای رخ می دهد که در طی تقسیم سیتوپلاسم شروع به تشکیل 
شدن می کند.

3( کوتینی شدن همانند چوب پنبه ای شدن، با اضافه شدن ترکیباتی متناسب با فعالیت یاخته به دیواره یاخته ای همراه است.
4( چوب پنبه ای شدن همانند کوتینی شدن، در جلوگیری از ورود عوامل بیماری زا به داخل هر نوع سلول پیکر گیاه نقش دارد.

9. کدام گزینه، برای کامل نمودن عبارت زیر نامناسب است؟
»مادۀ رنگی ذخیره شده در کریچه یاخته های گیاهی می تواند......«

۱( در پیشگیری از سرطان مؤثر باشد
۲( در pH های مختلف تغییر رنگ دهد

۳( سبب ایجاد رنگ های پاییزی در برگ های درختان شود
۴( سبب ایجاد رنگ در بخش های غیر هوایی گیاه شود

10. بخشی از دیواره یاخته های گیاهی که.......، قطعاً......
۱( استحکام و تراکم آن از دیواره نخستین بیشتر است - پروتوپلاست هریک از یاخته های تازه تشکیل شده، آن را می سازد.

۲( همراه با اضافه شدن ترکیبات سازنده دیواره، اندازه آن نیز افزایش می یابد - یاخته ها را کاملًا از هم جدا می کند.
۳( همانند چسب عمل می کند- بعد از تقسیم هسته یاخته، تشکیل می شود.

۴( از یک لایه تشکیل شده است- مسن ترین بخش دیواره یاخته ای است.
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11. کدام عبارت زیر درباره »محل های ذخیره ترکیبات رنگی در گیاهان« صحیح می باشد؟
۱( همگی می توانند موادی را ذخیره کنند که باعث آسیب به پرزهای روده باریک در بدن برخی افراد شوند.

۲( می توانند موادی ذخیره کنند که در کاهش بروز سرطان ها و بهبود کارکرد مغز نقش دارند.
۳( محل ذخیره مواد موردنیاز برای رویش جوانه های سیب زمینی نیز می باشند.

۴( همگی در تغییر حجم پروتوپلاست یاخته طی تورژسانس نقش دارند

12. کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟
»کانال های سیتوپلاسمی در یاخته های گیاهی، .......«

۱( با میکروسکوپ الکترونی مورد بررسی قرار می گیرند.
۲( در مناطقی از دیواره به نام لان، به فراوانی وجود دارند.

۳( فقط در بخش های نازک دیواره یاخته ای قابل مشاهده اند.
۴( مواد مغذی و ترکیبات دیگر را می توانند از یاخته ای به یاخته دیگر منتقل کنند.

13. کدام گزینه درباره ترکیبات و استفاده های غیر غذایی گیاهان، نادرست است؟
۱( می توانند تأمین کننده مواد اولیه صنایعی مانند داروسازی و پوشاک باشند.

۲( امروزه گیاهان برای رنگ آمیزی الیاف فرش هیچ کاربردی ندارند.
۳( می توانند مضر، مسموم کننده یا حتی کشنده باشند.

۴( در ساختن گروهی از داروها نقش دارند.

14. با توجه به شکل مقابل، کدام گزینه نادرست است؟
۱( بخش »ب« می تواند محل ذخیره نوعی پروتئین موجود در گندم و جو باشد که برای رشد و 

نمو رویان به مصرف می رسد.
۲( در پوشش بخش »ج« منافذی وجود دارند که از طریق آن ها ارتباط بین این بخش و سیتوپلاسم 

برقرار می شود.
۳( بخش »د« دارای ساختاری است که در همه گیاهان با کاهش طول روز و کم شدن نور تغییر 

می کند.
۴( بخش »الف« می تواند در کنترل تبادل مواد بین یاخته های گیاهی نقش داشته باشد.

15. کدام گزینه، جمله زیر را به درستی کامل می کند؟
»با توجه به شکل مقابل، بخش ...... بخش ..... نمی تواند ......«

۱( ۱، بر خلاف -۳- با جذب مولکول های آب، سبب ایجاد لعاب در دانه های به گردد.
۲( ۲، برخلاف - ۳- دارای رشته های سلولزی در زمینه ای از پلی ساکاریدهای غیر رشته ای باشد

۳( ۳، همانند - ۲- در منطقه ای که در آنجا دیواره یاخته ای نازک مانده است، حضور داشته باشد.
۴( ۱، همانند - ۲- همراه با رشد پروتوپلاست و اضافه شدن ترکیبات سازنده دیواره، اندازه آن افزایش یابد.

16. پلاسمولیز در یاخته گیاهی ....... وضعیت تورژسانس ....
۱( همانند- باعث افزایش فاصله بین پروتوپلاست و دیواره یاخته ای می شود.

۲( برخلاف - مربوط به قرار گیری یاخته در محیطی با فشار اسمزی بالا می باشد.
۳( همانند - در اندام های غیرچوبی گیاه، می تواند منجر به استوار ماندن اندام شود.

۴( بر خلاف- زمانی ایجاد می شود که فشار اسمزی در دو طرف دیواره یاخته ای یکسان باشد.
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17. چند مورد، برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟
»در بعضی از گیاهان، ..............«

الف( ساختار سبزدیسه در پی کاهش طول روز در فصل پاییز، تغییر پیدا می کند.
ب( مقدار فراوانی آلکالوئید در شیرابه گیاه برای دفاع در برابر گیاه خواران وجود دارد.

ج( پوستک ضخیمی وجود دارد که به کاهش تبخیر آب از سطح برگ گیاه کمک می کند.
د( برگی وجود دارد که در هنگام کاهش نور مساحت سطح سبز برگ افزایش پیدا می کند.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

18. شکل مقابل، در ارتباط با نوعی ترکیب گیاهی است. کدام گزینه درباره آن صحیح است؟
۱( در گیاه انجیر، تنها از محل جدا شدن میوه رسیده از شاخه به دست می آید.

۲( لاستیک برای اولین بار از ترکیب حاصل از این گیاه ساخته شد.
۳( ترکیبات آن در گیاهان متفاوت، فرق می کند.

۴( انواع این ترکیبات، همگی بی ضرر هستند.

19. کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟
»در یک گیاه، هر یاخته بالغ گیاهی که .......... قطعاً ..........«

۱( ترکیبات پاداکسنده دارد- واجد اندامک سبزدیسه است.
۲( در ساختار دیواره خود پکتین دارد نسبت به آب نفوذناپذیر است.

۳( ترکیبات آن می توانند در پیشگیری از سرطان نقش داشته باشند. ترکیبات آلکالوئید تولید نمی کنند.
۴( سبب انعطاف پذیری اندام گیاهی می شود - واجد ترکیبی در ساختار دیواره خود است که مانند چسب عمل می کند.

20. چند مورد، درباره »لان ها در یاخته های گیاهی زنده«، صحیح است؟
الف( پلاسمودسم ها در این مناطق به فراوانی وجود دارند.
ب( هر لایه از دیواره یاخته ای، در محل لان نازک می شود.

ج( هر یاخته دارای پلاسمودسم، قطعاً لان نیز دارد.
د( هر یاخته دارای لان، دیواره پسین نیز دارد.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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21. چند مورد از عبارت هاى زير، جمله ارائه شده را به درستى كامل مك ىند؟
»در یک گیاه علفى، ياخته اى كه ...................، قطعاً ...................«

حاوى پرتوپلاسم زنده و فعال باشد – تريكبات مغذى را از راه پلاسمودسم دريافت می کند.
در حفظ استحکام ساقه هواىي نقش دارد – لايه هاى دیواره دومین را تشيكل می دهد.

از نقاط وارسى چرخه ياخته اى خود عبور مك ىند – داراى هسته اى در مركز ياخته است.
در سامانه آبكشى حضور دارد – فاقد توانایی تولید مواد آلی از ماده معدنی م ىباشد.

٤( ٣ 	٣( ٢ 	٢( ١ ١( صفر	

22. کدام عبارت، دربارۀ آوند لان دار صدق می کند؟
1( میان یاخته )سیتوپلاسم( یاخته های آن کاملًا از بین رفته است.

2( در دیوارۀ عرضی یاخته های آن، صفحات آبکشی وجود دارد.
3( شیرۀ پرورده از طریق یاخته های آن جا به جا می شود.

4( ضخامت دیوارۀ یاخته های آن یکنواخت است.

23. کدام گزینه در مورد بافت چسب آکنه )کلانشیم( در یک گیاه جوان علفی نمی تواند صحیح باشد؟
۱( همانند بافت پارانشیمی، دیواره یاخته ای قابلیت گسترش و کشش پروتوپلاست را حفظ می کند.
۲( همانند یاخته های همراه، آب و ترکیبات دیگر را درون کریچه )واکوئل های( خود ذخیره می کند.

۳( همانند بافت اسکلرانشیمی، با داشتن دیواره یاخته ای، سبب استحکام اندام گیاه می شوند.
۴( همانند یاخته های ترشحی رو پوست، به صورت ساختارهای استوانه مانند کشیده دیده می شوند.

24. کدام مورد جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟
»هر یاخته در بافت زمینه ای که ..................... قطعاً .....................«

1( تقسیم می شود - انرژی موردنیاز خود را از نور خورشید به دست می آورد.
2( دیوارۀ یاخته ای ضخیمی دارد - سبب انعطاف  پذیری ساقه های جوان می شود.
3( بیشترین تنوع اندامک سیتوپلاسمی را داراست - نسبت به آب نفوذپذیر است.

4( در دیوارۀ پسین خود، چوب دارد - هسته و اندامک های خود را از دست داده است.

25. کدام یک از گزینه های زیر در مورد یاخته های نوعی بافت از سامانه بافت زمینه ای که سبب ایجاد ذره های سخت 
گلابی می شود صحیح است؟

1( از سایر یاخته های این نوع بافت درازتر است و در مرکز آن کانالی وجود دارد.
2( در سامانه بافت آوندی، در مجاورت یاخته های آوند آبکشی مشاهده می شوند.

3( در طی حیات خود، توانایی ارتباط با یاخته های مجاور خود را از طریق پلاسمودسم را دارند.
4( تنها با داشتن دیواره نخستین ضخیم و چوبی شده می توانند سبب افزایش استحکام گیاه شوند.

26. در گیاهان آبزی، هوا فاصله فراوانی بین نوعی از یاخته های سامانه بافت زمینه ای را پر می کند. کدام گزینه در 
ارتباط با یاخته های این بافت نادرست است؟

۱( دیواره یاخته ای آن ها، مانع رشد پروتوپلاست نمی شود.
۲( این یاخته ها تقسیم می شوند و می توانند زخم گیاه را ترمیم کنند.

۳( واجد نوعی اندامک هستند که شکل، اندازه و کار یاخته را مشخص می کند
۴( دیواره نخستین نازک و چوبی نشده دارند؛ بنابراین نسبت به آب نفوذناپذیرند.
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27. کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟
»در یک گیاه نهان دانه، هر سامانه بافتی که ........... همواره ............«

۱( دارای یاخته های فتوسنتز کننده است - سراسر اندام های گیاه را می پوشاند.
۲( فاصله بین رو پوست و بافت آوندی را پر می کند - واجد فاصله کمی بین یاخته های خود است.

۳( گیاه را در برابر عوامل بیماری زا و تخریب گر حفظ می کند - از یک لایه یاخته تشکیل شده است.
۴( در مرکز ریشه یا ساقه قرار دارد - عملکرد خاصی دارد و از یاخته های گوناگونی تشکیل شده است.

28. در گیاهان چوبی، هر یاخته ای که سبب استحکام گیاه می شود ........... هر یاخته ای که در جابجایی شیوه پرورده 
نقش دارد ..........

۱( در طول زندگی خود، برخلاف - ترکیبات دیواره پسین یاخته های خود را تغییر می دهند.
۲( در صورتی که زنده باشند، همانند - فاقد بخش های چوبی شده در دیواره یاخته ای هستند.

۳( و انعطاف پذیری اندام گیاهی را نیز به دنبال دارد بر خلاف - معمولاً زیر رو پوست قرار گرفته اند.
۴( در صورتی که فاقد سوخت و ساز باشد، همانند - فاقد الگوهای رشد و نمو در هسته می باشد.

29. بافت پارانشیم  .................. بافت سخت آکنه  .................. .
1( همانند- دارای وظایفی است که لزوماً به بقای گیاه کمک نمی کند.

2( همانند- دارای یاخته هایی است که در تمام آن ها هر چه عمر یاخته بیشتر شود توانایی تولید ترکیبات مختلف در آن ها کاهش می یابد.
3( برخلاف- دارای یاخته های چندضلعی هستند که در تمام سطوح آن دیوارۀ نخستین وجود دارد.

4( برخلاف- فاقد لایۀ دیگری بین دیوارۀ نخستین و غشای یاخته ای می باشند که این لایه همیشه مانع تبادل مواد در یاخته های 
دارای آب نمی شود.

30. کدام گزینه، درباره همه یاخته هایی که از یاخته های رو پوستی گیاه تمایز می یابند، صحیح است؟
۱( یکی از ویژگی های آن ها، داشتن اندامکی به نام سبزدیسه است

۲( با ترشح نوعی ماده لیپیدی به کاهش تبخیر آب از گیاه کمک می کنند.
۳( منشأ اصلی آن ها یاخته هایی با هسته درشت مرکزی و به هم فشرده است.

۴( به علت قرار گرفتن در معرض آسیب های محیطی به طور مداوم می ریزند و با یاخته های جدید جایگزین می شوند.
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31. چند مورد از موارد زیر فقط درباره گروهی از آوندهای چوبی، درست است؟
الف( یاخته های مرده ای هستند که دیواره چوبی شده آن ها، به جا مانده است

ب( دارای یاخته هایی با دیواره نخستین سلولزی هستند
ج( قادر به ترابری شیره خام درون پیکر گیاه هستند

د( از یاخته های دوکی شکل درازی ساخته شده اند.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

32. در بافت آوند چوبی  .......... بافت آوند آبکش  .......... .
1( برخلاف- یاخته های درازی که باعث استحکام دستۀ آوندی می شوند، اندازۀ یکسانی دارند.

2( همانند- یاختۀ زنده با قطر بیشتر از قطورترین یاختۀ فتوسنتز کنندۀ غالب در اندام های گیاه، یافت نمی شود.
3( همانند- کمترین میزان تبادل مواد را در محل اندام های گیاه انجام می دهد.

4( برخلاف- یاخته هایی مشاهده می شوند که میزان تبادل مواد در بین آن ها متفاوت است.

33. کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟
در مورد ساقه های جوان و علفی گیاه نهان دانه می توان گفت یاخته های ...... قطعاً ....

۱( موجود در بافت آوندی - فاقد توانایی تقسیم هستند.
۲( فاقد هسته - در سه نوع از بافت های اصلی گیاهی قابل مشاهده هستند.

۳( دارای توانایی تقسیم - هسته درشتی دارند که در مرکز یاخته قرار گرفته است.
۴( رو پوستی فتوسنتز کننده - دیواره ای با ضخامت غیریکنواخت دارند.

34. هر یاخته گیاهی ........
۱( دارای نقش استحکامی و دیواره ضخیم و انعطاف پذیر، زیر رو پوست قرار می گیرد.

۲( واقع در سامانه پوششی گیاه، با ترشح ترکیباتی باعث کاهش تبخیر آب از سطح رو پوست می شود.
۳( دارای لایه کوتینی بر سطح خارجی خود، می تواند با تمایز یافتن خود زوائدی به نام کرک در سطح خود به وجود آورد.

۴( دارای نقش در تنظیم ورود و خروج آب به گیاه، در سامانه بافت پوششی قرار گرفته است.

بافت رو پوستی در نوعی گیاه نهان دانه،  35. کدام گزینه درباره همه یاخته های دارای سبزدیسه )کلروپلاست( در 
صحیح است؟

۱( دارای ساختار خاصی هستند و می توانند با باز و بسته شدن، مقدار تعریق را تنظیم کنند.
۲( به دنبال پلاسمولیز همه این یاخته ها، تعرق از سطح برگ های گیاه به طور کامل متوقف می شود.

۳( می توانند تحت تأثیر برخی عوامل محیطی و عوامل درونی، میزان فشار تورژسانس خود را تغییر دهند.
۴( جهت گیری شعاعی رشته های سلولزی در دیواره یاخته ای آن ها، مانع انبساط طولی یاخته نگهبان روزنه می شود.

36. یاخته های قسمتی از ساقه جوان یک گیاه علفی نهان دانه، با ترشح ماده ای در سطح خود، باعث جلوگیری از ورود 
عوامل بیماری زا می شوند، می توان گفت .....

۱( این یاخته ها در سطح خود ساختارهایی به نام کرک را به وجود می آورند.
۲( این یاخته ها در همۀ بخش های گیاه وجود دارند و نسبت به آب نفوذناپذیر هستند

۳( گروهی از یاخته های موجود در سطح زیرین آن ها، دیوارۀ نخستین ضخیم دارند.
۴( فاصلۀ بین این یاخته ها با آوندها را فقط بافتی با یاخته های دارای دیواره نازک و چوبی نشده پوشانده است.
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37. هر یاختۀ گیاهی که ....
۱( فاقد دیواره عرضی است، حاوی هسته می باشد.

۲( دارای دیوارۀ پسین است، در انتقال شیرۀ خام نقش دارد.
۳( در استحکام ساقه نقش دارد، فاقد هسته و غشای یاخته ای است.

۴( با داشتن هستۀ درشت دائماً تقسیم می شود، یاخته های مورد نیاز برای ساختن سامانه های بافتی را تولید می کند

38. کدام گزینه عبارت زیر را به طور صحیح کامل می کند؟
»در یک گیاه نهان دانه، ممکن نیست .......«

۱( یاخته های نوعی بافت که در مشاهده با میکروسکوپ ابتدایی هوک به صورت مجموعه حفره هایی دیده می شوند که دیواره هایی 
آن ها را از یکدیگر جدا کرده اند، پروتوپلاست زنده داشته باشند.

۲( یاخته هایی که ترکیبات لیپیدی پوستک را می سازند، جزء سامانه بافت پوششی گیاه باشند.
۳( یاخته هایی که از تمایز یاخته های رو پوست ایجاد می شوند، سبزینه داشته باشند.

۴( یاخته های ترشحی و کرک در اندام های هوایی، در مجاورت هم مشاهده شوند.

39. در پكير گياهى جوان و علفى، ياخته هاىي كه ................... هستند، قطعاً ...................
١( فاقد تواناىي ساخت رناهاى رناتنى – فاقد ديواره نخستين سلولزى نيز هستند.
٢( پوششى و حاوى كلروپلاست – ژن آنزیم هاى سازنده پوستک را بيان مك ىنند.

٣( فاقد هسته – در سه نوع از بافت هاى اصلى گياهى قابل مشاهده هستند.
٤( داراى پروتوپلاست زنده و فعال – تيغه ميانى يک پارچه ای تشکیل می دهند.

40. کدام عبارت، در ارتباط با آوندهایی که دیواره عرضی آن ها از بین رفته و لوله پیوسته ای تشکیل شده است، صحیح 
می باشد؟

۱( لیگنین در دیواره یاخته های آن به شکل های متفاوتی قرار می گیرد.
۲( بعضی از یاخته های تشکیل دهنده آن ها، دوکی شکل و درازند.

۳( میان یاخته )سیتوپلاسم( این یاخته ها از بین نرفته است.
۴( یاخته های آوندی آن، در جابه جا نمودن شیره پرورده نقش اصلی را دارند.
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41. در مشاهدۀ برش عرضی و نازک تهیه شده از ......... یک گیاه علفی دولپه، برخلاف ساقۀ یک گیاه علفی تک لپه، ......... .
1( ساقۀ - یاخته های نرم آکنه ای فقط در ساختار مغز وجود دارند.

2( ریشۀ - سامانۀ بافت زمینه ای و مغز دیده نمی شود.
3( ریشۀ - آوندها، در استوانۀ آوندی سازمان دهی شده اند.

4( ساقۀ - دسته های آوندی در فاصلۀ بسیار کمی از روپوست قرار دارند.

42. کدام گزینه عبارت زیر را به طور نادرست کامل می نماید؟
»سرلاد های نخستین در ................. یک گیاه علفی، همواره .....................«

1( ریشه – دائماً در حال تقسیم و ایجاد سامانه های بافتی هستند.
2( ساقه – دارای هسته درشت در مرکز میان یاخته خود هستند.

3( ریشه – فاصله بین یاخته ای اندکی با یاخته های مجاور خود دارند.
4( ساقه – به همراه برگ های بسیار جوان در جوانه ها یافت می شوند.

43. کامبیوم چوب پنبه ساز به سمت .............. یاخته هایی را می سازد که ..............
1( بیرون – دارای قدرت تقسیم محدودی هست.

2( بیرون – در دیوارۀ نخستین آن ها لیگنین وجود دارد.
3( درون – سبب استحکام و انعطاف پذیری ساقۀ گیاه می شود.

4( درون – اکسیژن مورد نیاز خود را از طریق عدسک تأمین می کنند.

44. به طور معمول، در یک گیاه چوبی، همه سَرلاد )مریستم( های ................. در .................
1( نخستین – ساقه، در مجاورت برگ های بسیار جوان قرار دارند.

2( پسین – ریشه، با تولید مداوم یاخته ها، بافت های لازم برای افزایش قطر را فراهم می کنند.
3( پسین – ساقه، در سمت بیرون خود یاخته های مرده تولید می کنند.

4( نخستین – ریشه، توسط ترکیبی پلی ساکاریدی و لزج پوشیده می شوند.

45. کدام گزینه عبارت را به طور نامناسب کامل می نماید؟
»گروهی از گیاهانی که در مناطق .................. زندگی می کنند، می توانند به منظور سازش با محیط ..................«

1( با تابش شدید نور خورشید – ترکیب های پلی ساکاریدی در کُریچه )واکوئل( های خود ذخیره کنند.
2( جنگل های حرا – اکسیژن مورد نیاز خود را به کمک ریشه های بیرون آمده از سطح آب جذب کنند.

3( پوشیده از آب –به کمک یاخته های نرم آکَنه )پارانشیم( هوادار موجود در بخش های ریشه، ساقه و برگ خود مانع از جذب زیاد 
اکسیژن شوند.

4( با دمای بالا و آب کم – به کمک کرک های موجود در فرورفتگی های غار مانند، مانع خروج بیش از حد آب از برگ شوند.

46. کدام گزینه، جملۀ زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟
»در گیاه نهان دانه، مریستم نخستین ساقه ............ مریستم نخستین ریشه ............... «

1( همانند – فقط در رشد طولی گیاه و ایجاد انشعاب نقش دارد.
2( برخلاف – دارای یاخته هایی با قدرت تقسیم بالا می باشد.

3( همانند – توسط یاخته های زنده در اطراف احاطه شده است.
4( برخلاف - در ایجاد بافت های نخستین گیاه نقش دارد.
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47. کدام گزینه درباره جنگل های حرا نادرست است؟
۱( از زیست بوم های ارزشمند ایران اند.

۲( ریشه های درختان را در آب و گل قرار دارند
۳( شش ریشه های درختان در سطح آب دیده می شوند.

۴( ریشه های درختان با جذب اکسیژن، مانع از مرگ ریشه ها به علت کمبود اکسیژن می شوند.

48. کدام گزینه در مورد »بخشی که با کندن پوست درخت در برابر آسیب های محیطی قرار می گیرد«، درست است؟
۱( بین آوندهای آبکش و چوب نخستین تشکیل می شود

۲( توسط یاخته های کلاهک محافظت می شود.
۳( در همه گیاهان نهان دانه دیده می شود.

۴( باعث افزایش طول ساقه و ریشه گیاهان می شود.

49. با توجه به شکل مقابل می توان گفت، ...........
۱( دسته های آوندی در ساقۀ این گیاه به صورت نامنظم قرار دارند

۲( بخش B نسبت به A به مقدار بیشتری توسط بخش C تولید می شود.
۳( در بخش B یاخته هایی وجود دارد که فاقد هسته و لیگنین در دیوارۀ خود هستند
۴( در اثر فعالیت بخش C یاخته های بخش های A و B به مرکز گیاه نزدیک می شوند

50. چند مورد، درباره »هر مریستم نخستین در یک گیاه نهان دانه«، درست است؟
الف( از یاخته هایی با هسته کوچک تشکیل شده است.
ب( در نزدیک نوک ساقه و انتهای ریشه گیاه قرار دارد.

ج( یاخته های آن دائماً تقسیم می شوند و به طور فشرده قرار می گیرند.
د( یاخته های موردنیاز برای ساختن سامانه های بافتی را تولید می کند.

۴ )۴ 	۳ )۳ 	۲ )۲ 	۱ )1
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51. رو پوست .......... پیراپوست.............
۱( برخلاف همیشه از یک لایه یاخته تشکیل شده است.

۲( برخلاف، از نوعی سیستم نخستین پدید آمده است
۳( همانند می تواند حاوی یاخته های نرم آکنه ای باشد.

۴( همانند می تواند در بعضی یاخته های خود، به واسطه انرژی نور خورشید، مواد آلی بسازد.

52. کدام عبارت درباره همه مناطق سرلادی )مریستمی( موجود در ریشه گیاهان دارای عدسک، از نظر علمی صحیح 
است؟

۱( در مجاورت یاخته های طویل شده روپوستی قرار گرفته اند.
۲( در نتیجه تقسیم و تمایز یاخته هایی با هسته بزرگ پدید آمده اند.

۳( در فاصله بین روپوست و استوانه مرکزی یافت می شوند.
۴( در ایجاد یاخته های گیاهی فاقد پروتوپلاست نقش دارند.

53. در یک گیاه نهان دانه دو لپه ای و چوبی، کامبیوم چوب پنبه ساز برخلاف کامبیوم چوب آبکش، ............
۱( توانایی تولید یاخته های فاقد پروتوپلاست را دارد

۲( در ساختن پوست اندام های مسن درخت، نقش دارد.
۳( در ایجاد نوعی سامانه بافت پوششی در این گیاهان نقش دارد.

۴( پس از ایجاد بافت های حاصل از سرلاد نخستین تشکیل می شود.

54. کدام عبارت درباره »ویژگی های ساختاری بعضی گیاهان جهت حفظ آب« به درستی بیان شده است؟
۱( داشتن فرورفتگی های غار مانند در هر یک از اندام های گیاه خرزهره

۲( داشتن ترکیب های پلی ساکاریدی دارای نقش در ذخیره آب فراوان در بخشی از یاخته
۳( وجود پوستک ضخیم همانند روزنه فرو رفته در غار در تمامی بخش های هوایی گیاه خرزهره

۴( کاهش تعداد کرک های با قابلیت به دام انداختن رطوبت هوا در اطراف روزنه های برگ گیاه خرزهره

55. کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟
»در شرایط طبیعی در نهاندانگان، هر مریستم نخستینی که ...........«

۱( عمدتاً در جوانه ها قرار دارد، مسئول افزایش طول و تا حدی عرض ریشه است.
۲( در فاصله بین دو گره در ساقه یا شاخه قرار دارد، یاخته های سطح درونی کلاهک از آن محافظت می کنند.

۳( با بخش انگشتانه مانند پوشیده می شود، به منظور نفوذ آسان ریشه به درون خاک، ترکیب پلی ساکاریدی لزجی تولید می کند.
۴( برگ و انشعاب های جدید ساقه را تشکیل می دهد، حاوی یاخته هایی است که هسته درشت مرکزی بیشتر حجم یاخته را به خود 

اختصاص می دهد.

56. کدام گزینه، عبارت زیر را به طور نامناسب کامل می کند؟
»در ساقه یک درخت نهان دانه، هر بخشی که ...«

۱( بلافاصله در زیر پیراپوست قرار دارد، یک نوع مریستم پسین است.
۲( جانشین رو پوست می شود، دارای محل هایی برای تبادل گازهای تنفسی است.

۳( بین کامبیوم های چوب آبکش و چوب پنبه ساز قرار دارد، حاوی یاخته هایی با پروتوپلاست فعال است.
۴( به عنوان پوست درخت می شناسیم، از آوند آبکش پسین شروع می شود و تا سطح اندام آن ادامه دارد

سؤالات آزمونی گفتار 3
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57. در ساقه یک گیاه دو لپه ای و چوبی، بن لاد )مریستم( چوب پنبه ساز بر خلاف بن لاد )مریستم( آوند ساز، ............ .
1( در ساختن پوست اندام های مسن درخت نقش دارد.

2( توانایی تولید یاخته های فاقد پروتوپلاست را دارد.
3( در ایجاد نوعی سامانه بافت پوششی در گیاهان دو لپه نقش دارد.

4( پس از ایجاد بافت های حاصل از سرلاد نخستین شکل می شود.

58. کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟
»در شرایط طبیعی در نهاندانگان، هر سرلاد نخستینی که ..................«

۱( به سرلاد میان گرهی معروف است، مسئول افزایش طول و تا حدی عرض ریشه است.
۲( در بخش های زیرزمینی گیاه باشد، در خارج از جوانه ها بوده و در ایجاد انشعابات جدید ریشه نقش دارد.

۳( منجر به افزایش بیش از حد تعداد یاخته ها شود، تقسیم یاخته های خود را کاهش می دهد یا متوقف می کند.
۴( با بخش انگشتانه مانند پوشیده شود، به منظور نفوذ آسان ریشه به درون خاک، ترکیبات پلی ساکاریدی لزجی تولید می کند.

59. کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟
»در گیاهانی که رشد پسین دارند، یاخته هایی که بن لاد آوندساز به سمت ........... تولید می کند، قطعا.......«

1( داخل - از به دنبال هم قرار گرفتن یاخته های کوتاهی تشکیل شده اند.
۲( خارج- از تعداد یاخته هایی که به سمت داخل تولید می کند، بیشتر است.

۳( داخل - لیگنین را در دیواره های خود به شکل های متفاوتی نمایش می دهند
۴( خارج - برخلاف یاخته هایی که به سمت داخل تولید می شوند، چوبی شده اند.

60. در برش عرضی .............. یک گیاه علفی تک لپه............ گیاه علفی دو لپه، ...........
1( ساقه – همانند - آوندهای آبکش به شکل ستاره در مغز ساقه قرار گرفته اند

۲( ریشه - همانند - آوندها به صورت منظم و دایره وار در اطراف مغز ریشه قرار گرفته اند
3( ساقه - برخلاف - در هر دسته آوندی، آوندهای چوبی به سمت داخل ساقه قرار دارند

۴( ریشه – برخلاف - استوانه آوندی شامل لایه ریشه زا دسته های آوندی و مغز ریشه است.
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1. گزینۀ »2«   چوب پنبه ای و کوتینی  شدن، در کاهش از دست دادن آب و جلوگیری از ورود عوامل بیماری زا به گیاه نقش دارند.
سیلیسی  شدن، نوعی کانی شدن و چوبی و کوتینیی شدن، اضافه شدن ترکیبات آلی به دیوارۀ یاخته های گیاهی هستند.

2. گزینۀ »1«   اندامک های اشاره شده در گزینه ها به ترتیب:
1 کریچه - کریچه

2 رنگ دیسه - کریچه
3 نشادیسه - کریچه

4 سبزدیسه – کریچه

3. گزینۀ »1«   لایه ای از دیواره یاخته که بین دو یاخته مجاور گیاهی مشترک است همان تیغه میانی است و بخشی که معمولا 
یک لایه است دیواره نخستین و بخش دارای چند لایه دیواره پسین است.

با توجه به شکل 5 صفحه93 کتاب درسی،دیواره پسین در محل لان ها وجود ندارد.

4. گزینۀ »4«   پروتوپلاست هر یک از یاخته های تـازه تشـکیل شـده، لایـه یـا لایه های دیگری به نام دیوارۀ نخستین می سازند. در 
این دیواره، رشته های سـلولز وجـود دارنـد کـه در زمینه ای از پـروتئین و انـواعی از پلـی سـاکاریدهای غیر رشته ای قرار می گیرند. 

دیوارۀ نخستین، مانند قالبی، پروتوپلاست را در برمی گیرد؛ اما مانع رشد آن نمی شود؛ زیرا قابلیت گسترش و کشش دارد.
بررسی سایر گزینه ها:

1 دقت کنید ممکن است یاخته گیاهی مورد نظر فاقد سبزدیسه باشد.
2 همۀ این یاخته ها دارای دیوارۀ یاخته ای هستند.

3 این مورد برای همۀ این یاخته ها صحیح است.

5. گزینۀ »۳«   ترکیب پروتئینی ذخیره شده در کریچه بذر گیاه جو همان گلوتن است. گلوتن نوعی پروتئین است که در گندم و 
جو ذخیره می شود و برای رشد و نمو رویان به مصرف می رسد

ترکیبات رنگی در واکوئول و رنگ دیسه، پاداکسنده )آنتی اکسیدان( اند.
ترکیبات پاداکسنده در پیشگیری از سرطان و نیز بهبود کارکرد مغز و اندام های دیگر نقش مثبتی دارند.

انواع تغییرات در دیواره سلولی یاخته های گیاهی

نوع تغییر دیواره
ماده افزوده شده 

به دیواره
توضیح

لیگنینچوبی شدن
مانند  به دیواره سلولی  یاخته در درون پروتوپلاست ساخته و  آنزیم های  لیگنین توسط 
یاخته های فیبر و اسکلروئید و آوند چوب متصل می شود ← باعث استحکام بیشتر دیواره 

می شود ← علت وجود درختانی با ارتفاع چند متر و صد متر

کانی شدن
کانی ها

)مثل سیلیس(
مثلًا اضافه شدن سیلیس به دیواره یاخته های برگ گیاه گندم که سبب حالت زبری در 

سطح برگ می شود.

ژله ای شدن
جذب آب توسط 

پکتین
در بعضی گیاهان )مانند دانه به و تخم شربتی( میزان پکتین به قدری زیاد است که از آن 

برای ساخت لعاب و ژله های گیاهی استفاده می شود.
کوتینی شدن

نقش در کاهش از دست دادن و جلوگیری از نفوذ و ورود عوامل بیماری زا به گیاهترکیبات لیپیدی
چوب پنبه ای شدن

پاسخنامه فصل ششم
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ششم لصف پاسخنامه

6. گزینۀ »۴«   بعضی یاخته های گیاهی کریچه درشتی دارند که بیشتر حجم یاخته را اشغال می کند. وقتی تعداد مولکول های آب 
در واحد حجم در محیط بیشتر از یاخته باشد، آب وارد یاخته می شود، در نتیجه

پروتوپلاست حجیم و به دیواره فشار می آورد. در این حالت واکوئل ها پر آب و حجیم اند. دیواره یاخته ای در برابر این فشار تا حدی 
کشیده می شود، اما پاره نمی شود.

7. گزینۀ »۴«   همه موارد صحیح اند.
بررسی موارد:

الف همراه با رشد پروتوپلاست و اضافه شدن ترکیبات سازنده دیواره، اندازه آن نیز افزایش می یابد.
ب سلولز از پلی ساکاریدهای مهم در طبیعت است. سلولز ساخته شده در گیاهان در کاغذسازی و تولید انواعی از پارچه ها به کار می رود.

ج پروتوپلاست هریک از یاخته های تازه تشکیل شده، دیواره نخستین را می سازد.
د سلولز مقدار زیادی انرژی دارد

8. گزینۀ »3«   ترکیبات دیواره یاخته ای یا کاری که انجام می دهند متناسب است و در طی عمر یک یاخته تغییر می کند.
بررسی سایر گزینه ها:

1 چوبی شدن نیز سبب استحکام دیواره یاخته می شود.
2 ژله ای شدن در تیغۀ میانی که حاوی پکتین است، رخ می دهد. طبق متن کتاب زیست شناسی ۲، فصل۶ ریز کیسه های سازنده 

صفحه یاخته ای دارای پیش سازهای تیغه میانی و دیواره یاخته اند.
4 کوتینیی شدن و چوب پنبه ای شدن در کاهش از دست دادن آب و جلوگیری از ورود عوامل بیماری زا به گیاه نقش دارند. )نه 

هر یاخته پیکر گیاه(

9. گزینۀ »۳«   در پاییز با کاهش طول روز و کم شدن نور، ساختار سبزدیسه ها در بعضی گیاهان تغییر پیدا می کند و به رنگ دیسه 
تبدیل می شود. در این هنگام سبزینه در برگ تجزیه می شود و مقدار کاروتنوئیدها افزایش می یابد.

10. گزینۀ »۳«  در تقسیم یاخته گیاهی بعد از تقسیم هسته، لایه ای به نام تیغه میانی تشکیل می شود. این لایه، سیتوپلاسم را به 
دو بخش تقسیم می کند و در نتیجه، دو یاخته ایجاد می شود. تیغه میانی از پکتین ساخته شده است.

پکتین مانند چسب عمل می کند و دو یاخته را در کنار هم نگه می دارد.

از  11. گزینۀ »۲«  ترکیبات رنگی در واکوئول و رنگ دیسه ذخیره می شوند که خاصیت آنتی اکسیدانی دارند و در پیش گیری 
سرطان ها و بهبود کارکرد مغزی نقش دارند

12. گزینۀ »۳«  پلاسمودسم ها در مناطقی از دیواره به نام لان، به فراوانی وجود دارند نه اینکه فقط در این مناطق وجود داشته باشند.

13. گزینۀ »۲«  امروزه گیاهان برای رنگ آمیزی الیاف فرش نیز کاربرد دارند.

14. گزینۀ »3«  بررسی موارد:
د سبزدیسه ج هسته  ب واکوئول  الف دیواره یاخته ای 

در پاییز با کاهش طول روز و کم شدن نور، ساختار سبزدیسه ها در بعضی گیاهان تغییر می کند و به رنگ دیسه تبدیل می شود.

15. گزینۀ »1«  بخش های ۱، ۲ و ۳ به ترتیب دیواره پسین، دیواره نخستین و تیغه میانی می باشند.
بررسی گزینه ها:

1 تیغه میانی حاوی پکتین است و می تواند دچار تغییر از نوع ژله ای شدن شود
2 در دیواره نخستین، رشته های سلولزی وجود دارند که در زمینه ای از پروتئین و انواعی از پلی ساکاریدهای غیر رشته ای قرار 

می گیرند.
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3 در محل لان می تواند دیواره نخستین و تیغه میانی وجود داشته باشد.
4 دیواره نخستین مانع رشد یاخته نمی شود؛ زیرا قابلیت گسترش و کشش دارد و همراه با رشد پروتوپلاست و اضافه شدن ترکیبات 

سازنده دیواره، اندازه آن نیز افزایش می یابد.

16. گزینۀ »2«  در پلاسمولیز یاخته گیاهی در محیطی با فشار اسمزی بالاتر از فشار اسمزی میان باخته قرار می گیرد که منجر به 
خروج آب از یاخته می شود. تورژسانس در اندام های غیرچوبی گیاه، می تواند منجر به استوار ماندن اندام شود.

17. گزینۀ »4«  بررسی همه ی گزینه ها:
الف در پاییز با کاهش طول روز و کم شدن نور، ساختار سبزدیسه ها در بعضی گیاهان تغییر می کند و به رنگ دیسه تبدیل می شوند. 

در این هنگام سبزینه در برگ تجزیه می شود و مقدار کاروتنوئیدها افزایش می یابد. )تأیید گزینه(
ب آلکالوئیدها از ترکیبات گیاهی اند و در شیرابۀ بعضی گیاهان به مقدار فراوانی وجود دارند. نقش آن ها دفاع از گیاهان در برابر 
گیاه خواران است. آلکالوئیدها را در ساختن داروهایی مانند مسکّن ها، آرام بخش ها و داروهای ضد سرطان به کار می برند. )تأیید گزینه(

ج پوستک از ورود نیش حشرات و عوامل بیماری زا به گیاه، نیز جلوگیری می کند و در حفظ گیاه در برابر سرما نیز نقش دارد. 
بعضی گیاهان پوستک ضخیم دارند. پوستک به علت لیپیدی بودن به کاهش تبخیر آب از سطح برگ کمک می کند. )تأیید گزینه(

د برگ بعضی گیاهان بخش های غیر سبز، مثلًا سفید، زرد، قرمز یا بنفش دارد. دیده می شود که کاهش نور در چنین گیاهانی، 
سبب افزایش مساحت بخش های سبز می شود. )تأیید گزینه(

18. گزینۀ »۳«  ترکیب شیرابه، در گیاهان متفاوت، فرق می کند.

19. گزینۀ »4«  در تقسیم یاخته گیاهی بعد از تقسیم هسته، لایه ای به نام تیغه مبانی تشکیل می شود. این لایه، سیتوپلاسم را به 
دو بخش تقسیم می کند و در نتیجه، دو یاخته ایجاد می شود، تیغه میانی از پکتین ساخته شده است.

پکتین مانند چسب عمل می کند و دو یاخته را در کنار هم نگه می دارد.

20. گزینۀ »۲«  موارد الف( و ج( صحیح اند.
بررسی موارد نادرست:

ب برای تیغه میانی صادق نیست.
د به طور مثال، برای یاخته های پارانشیمی و کلانشیمی صادق نیست.

21. گزینۀ »1«  تمامى موارد نادرست هستند.
بررسی همه ی گزینه ها:

الف یاخته هایی از گياه كه به صورت تىك زندگى می کنند و فاقد اتصالات زيستى با ساير سلول ها هستند، چنين ويژگى ندارند. هاگ 
و گامت هاى گياهى را می توان از اين دسته سلول ها دانست. )رد گزینه(

ب یاخته های كلانشيمى نيز در استحكام نقش ايفا می کنند؛ در حالی كه اين سلول ها فاقد ديواره دومين هستند. )رد گزینه(
ج سلول هاى گياهى كه تواناىي تقسيم دارند، می توانند از نقاط وارسى چرخه سلولى خود عبور كنند. بخش دوم اين گزينه تنها 
مربوط به یاخته های مريستم نخستين است. سلول هاى بافت زمینه ای )پارانشيم( نيز می توانند تواناىي تقسيم داشته باشند. )رد گزینه(

د در سامانه آبكشى، علاوه بر سلول هاىي كه مستقیماً در انتقال شيره پرورده نقش دارند، فيبر و پارانشيم نيز قابل مشاهده است. 
سلول هاى پارانشيمى می توانند تواناىي فتوسنتز داشته باشند. )رد گزینه(

22. گزینۀ »1«  منظور از آوند لان دار، آوند چوبی از نوع نایدیس )تراکئید( است و می دانیم که یاخته های آوند چوبی زنده نیستند 
و پروتوپلاست )سیتوپلاسم و غشای یاخته( را از دست داده اند.

دقت شود که آوند لان دار یعنی تراکئید که یک نوع آوند چوبی است.
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بررسی سایر گزینه ها:
2 نادرست. صفحات آبکشی در آوندهای آبکشی قرار دارند.

3 نادرست. آوند آبکشی مسئول جا به جایی شیرۀ پرورده می باشد.
4 نادرست. با توجه به شکل کتاب درسی ضخامت لیگنین در دیوارۀ پسین آوند ها یکنواخت نمی باشد

23. گزینۀ »4«  توجه کنید با توجه به شکل کتاب، یاخته های ترشحی که از یاخته های رو پوستی تمایز می باشد به صورت کروی 
دیده می شوند.

بررسی سایر گزینه ها:
1 کلانشیم دیواره نخستین دارد.

2 یاخته همراه و کلانشیم هر دو یاخته های زنده گیاهی هستند و دارای اندامک واکوئل می باشند.
3 کلانشیم و اسکلرانشیم در استحکام گیاه نقش دارند.

24. گزینۀ »3«  بیشترین تنوع اندامک در یاخته های بافت پارانشیمی وجود دارد، زیرا این یاخته ها علاوه بر داشتن اندامک های 
یاخته ای، پلاست های متنوعی هم دارند مانند پلاست های ذخیره ای یا رنگ دیسه ای یا سبزدیسه ای. این یاخته ها به دلیل این که 

دیوارۀ نخستین نازکی دارند و چوبی نشده اند نسبت به آب نفوذپذیر هستند.
بررسی سایر گزینه ها:

فقط  درحالی که  دارند،  تقسیم  توانایی  گیاهان  در  زمینه ای  بافت های  یاخته های  سایر  برخلاف  پارانشیمی  بافت  یاخته های   1
یاخته هایی از بافت پارانشیمی که سبزینه دارند توانایی انجام فتوسنتز را دارند )نه همۀ آن ها(.

2 یاخته های کلانشیمی و اسکلرانشیمی موجود در بافت زمینه ای دارای دیوارۀ ضخیم هستند. یاخته های کلانشیمی ضمن افزایش 
استحکام، سبب انعطاف پذیری اندام های گیاهی می شوند؛ اما یاخته های اسکلرانشیمی به علت داشتن دیوارۀ ضخیم و چوبی شده؛ 

موجب استحکام اندام های گیاه می شوند؛ اما از انعطاف پذیری آن ها می کاهند.
4 چوبی  شدن دیوارۀ پسین یاخته ها، اغلب )نه همیشه( سبب مرگ گیاه و ازدست رفتن اندامک هایش می شود.

25. گزینۀ »3«  یاخته های اسکلرئیدی موجب ایجاد دردهای سختی می شوند که در هنگام خوردن گلابی حس می شوند. این 
یاخته ها در طی حیات خود قبل از چوبی شدن دیواره می توانند زنده و دارای پلاسمودسم نیز باشند.

بررسی سایر گزینه ها:
1 اسکلرئیدها نسبت به فیبرها کوتاه ترند.

2 یاخته های اسکلرئید در سامانه بافت آوندی مشاهده نمی شوند.

4 یاخته های سخت آکنه دیواره پسین ضخیم و چوبی شده دارند.

26. گزینۀ »۴«  سامانه بافت زمینه ای در گیاهان آبزی از پارانشیمی ساخته می شود که فاصله فراوانی بین یاخته های آن وجود 
دارد. این فاصله ها با هوا پر شده اند.

یاخته های پارانشیمی، دیواره نخستین نازک و چوبی نشده دارند؛ بنابراین نسبت به آب نفوذ پذیرند.

27. گزینۀ »۴«  اگر ریشه، ساقه و برگ را در نهاندانگان برش دهیم، سه بخش در آن ها قابل تشخیص است؛ به هر یک از این 
بخش ها سامانه بافتی می گویند؛ زیرا هر سامانه از بافت ها و یاخته های گوناگونی تشکیل شده است؛ بنابراین، پیکر گیاهان نهان دانه 

)گل دار( از سه سامانه بافتی به نام های پوششی، زمینه ای و آوندی تشکیل می شود. هر سامانه بافتی، عملکرد خاصی دارد.

آوند چوبی، اسکلرانشیمی و کلانشیمی هستند.  بافت های  بافت هایی که در استحکام گیاه چوبی نقش دارند،  28. گزینۀ »3«  
یاخته های سازنده آوند آبکششی و یاخته های همراه در جابه جایی شیره پرورده نقش دارند، یاخته های کلانشیمی به انعطاف پذیری 
اندام های گیاهی کمک می کنند. یاخته های این بافت معمولاً در زیر رو پوست قرار دارند. یاخته های آوند آبکش و یاخته های همراه 

در زیر رو پوست قرار ندارند و در بخش سامانه بافت آوندی دیده می شوند.
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 بررسی سایر گزینه ها:
1 یاخته های کلانشیم دیواره پسین ندارند.

2 برخی از یاخته های بافت اسکلرانشیم زنده هستند، اما دارای بخش های چوبی شده نیز در دیواره خود می باشند.
4 یاخته های همراه هسته دارند و الگوهای رشد و نمو )DNA( در هسته خود دارند.

29. گزینۀ »4«  بررسی گزینه ها:
1 همۀ یاخته های گیاه به بقای آن کمک می کنند.

2 یاختۀ مرده بافت اسکلرانشیم مواد خامی تولید نمی کنند.
3 یاخته های بافت پارانشیم و بافت سخت آکنه در تمام سطوح دیوارۀ نخستین دارند.

4 دیوارۀ پسین در همۀ اسکلرانشیم ها وجود دارد. گروهی از آن ها زنده می باشند.

30. گزینۀ »3«  منشأ هر سه سامانه بافتی پیکر گیاه، یاخته های سرلادی )مریستمی( هستند. این یاخته ها دائماً تقسیم می شوند 
و به طور فشرده کنار هم قرار می گیرند. هسته درشت آن ها که در مرکز یاخته قرار دارد، بیشتر حجم یاخته را به خود اختصاص 

داده است
بررسی سایر گزینه ها:

1 در مورد همه یاخته های سامانه بافت پوششی صادق نیست. از یاخته های روپوستی تنها یاخته های نگهبان روزنه هستند که 
فتوسنتز می کنند.

2 رو پوست ریشه، پوستک ندارد.
4 یاخته های سطح بیرونی کلاهک به طور مداوم می ریزند و با یاخته های جدید، جانشین می شوند. کلاهک، سرلاد نوک ریشه را 

در برابر آسیب های محیطی، حفظ می کند.

31. گزینۀ »1«  فقط مورد »د« صحیح است
همه آوندهای چوبی یاخته های مرده ای اند که دیواره چوبی شده آن ها، به جا مانده است.

بعضی آوندهای چوبی از یاخته های دوکی شکل دراز به نام تراکئید شناخته شده اند. در حالی که بعضی دیگر، از به دنبال هم قرار گرفتن 
یاخته های کوتاهی به نام عنصر آوندی تشکیل می شوند. در عناصر آوندی دیواره عرضی از بین رفته و لوله پیوسته ای تشکیل شده است.

آوند آبکش از یاخته هایی ساخته می شود که دیواره نخستین سلولزی دارند.
آوندهای چوبی شیره خام را در گیاه جابه جا می کنند.

32. گزینۀ »2«  بررسی گزینه ها:
1 قطر فیبرها در همه جا با هم فرق می کند.

2 قطر قطورترین پارانشیم بیشتر از یاخته های زنده است.
3 بیشترین میزان تبادل مواد در محل اندام ها صورت می گیرد.

4 تبادل مواد در بین نرم آکنه ها، با خود یاخته های آوندی میزان متفاوتی دارد.

33. گزینۀ »4«  بررسی گزینه ها:
1 در بافت آوندی علاوه بر آوندها یاخته های دیگری مانند یاخته های نرم آکنه ای و فیبر نیز وجود دارد. یاخته های نرم آکنه توانایی 

تقسیم دارند.
2 یاخته های فاقد هسته در ساقه های جوان و علفی گیاه نهان دانه عبارت اند از:

۱- یاخته های آوند آبکش
۲- یاخته های آوند چوبی

۳- یاخته های مرده مانند اسکلرانشیم
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یاخته های آوند آبکشی و چوبی هر دو متعلق به سامانه بافت آوندی و اسکلرانشیم نیز مربوط به سامانه بافت زمینه ای است.
3 یاخته های سرلادی )مریستمی( و یاخته های نرم آکنه توانایی تقسیم شدن دارند، اما تنها یاخته های سرلادی هستند که هسته 

درشت آن ها در مرکز یاخته قرار گرفته است.
4 منظور از یاخته های رو پوستی فتوسنتز کننده، یاخته های نگهبان روزنه اند. در دیواره این یاخته ها اختلاف ضخامت مشاهده می شود.

34. گزینۀ »4«  یاخته های نگهبان روزنه که با باز و بسته شدن خود در تنظیم مقدار آب نقش دارند، در سامانه بافت پوششی 
قرار دارند.

بررسی سایر گزینه ها:
1 یاخته های چسب آکنه ای معمولاً زیر روپوست قرار می گیرند.

2 یاخته های رو پوستی در اندام های غیر هوایی مثل ریشه، کوتین ترشح نمی کنند.
3 توجه کنیم که کرک ها نوعی یاخته هستند که از تمایز یاخته های رو پوستی ایجاد می شوند.

35. گزینۀ »3«  یاخته های نگهبان روزنه برخلاف یاخته های دیگر رو پوست سبزدیسه )کلروپلاست( دارند.
عوامل محیطی مانند تغییرات مقدار نور، دما، رطوبت و کربن دی اکسید می توانند باعث تغییر حالت یاخته های نگهبان روزنه شوند 
)بر حرکات روزنه های هوایی مؤثرند(. از طرفی برخی عوامل درونی )مانند هورمون های گیاهی( می توانند در فعالیت این یاخته ها 

مؤثر باشند.
بررسی سایر گزینه ها:

1 روزنه های هوایی می توانند با باز و بسته شدن، مقدار تعرق را تنظیم کنند. باز و بسته شدن روزنه به دلیل ساختار خاص یاخته های 
نگهبان روزنه و تغییر فشار تورژسانس آن ها است

2 بیشتر تعرق گیاهان از روزنه های هوایی برگ انجام می شود. تعرق ممکن است از سطح برگ گیاه )از طریق پوستک( نیز صورت 
بگیرد.

4 آرایش شعاعی رشته های سلولزی مانع افزایش طول یاخته نمی شود.

36. گزینۀ »3«  لایه ای بر روی سطح بیرونی یاخته های رو پوست در اندام های هوایی گیاه قرار دارد. این لایه پوستک نامیده 
می شود. پوستک نسبت به آب نفوذناپذیر است، زیرا از ترکیبات لیپیدی مانند کوتین ساخته شده است. یاخته های رو پوستی این 
از ورود نیش حشرات و عوامل  از رو پوست ترشح می کنند که مجاور هواست، پوستک  ترکیبات را می سازند و آن را به سطحی 
بیماری زا به گیاه نیز جلوگیری می کند و در حفظ گیاه در برابر سرما نیز نقش دارد. یاخته های چسب آکنه ای معمولاً زیر روپوست 

قرار می گیرند که دیواره نخستین ضخیم دارند.

37.  گزینۀ »4«  یاخته های سرلادی )مریستمی( هستۀ درشت دارند و دائماً تقسیم می شوند و یاخته های حاصل از تقسیم آن ها 
انواع سامانه های بافتی را تولید می کنند.

بررسی سایر گزینه ها:
1 در عناصر آوندی دیواره عرضی از بین رفته و لوله پیوسته ای تشکیل شده است و یاخته های آن فاقد هسته اند.

2 یاخته های سخت آکنه ای، دیوارۀ پسین دارند، ولی در استحکام اندام گیاه نقش دارند.
3 یاخته های چسب آکنه ای که در ساقه های جوان نقش استحکامی دارند، دارای هسته و اندامک است.

38. گزینۀ »۱«  چوب پنبه از یاخته های مرده تشکیل شده است. یاخته های این بافت در مشاهده با میکروسکوپ به صورت مجموعه 
حفره هایی دیده می شوند که دیواره هایی آن ها را از یکدیگر جدا کرده اند. این دیواره ها، دیواره یاخته ای و تنها بخش باقی مانده از 

یاخته گیاهی در بافتی مرده اند.

39. گزینۀ »2«  یاخته های نگهبان روزنه، پوششى و حاوى كلروپلاست هستند. اين سلول ها فقط در اندام های هواىي گياه قابل 
مشاهده هستند. به همين دليل تمامى آن ها تواناىي ترشح پوستك را دارند.
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بررسی سایر گزینه ها:
1 یاخته های فاقد هسته گياهى، به دليل عدم وجود ماده وراثتى تواناىي ساختن رنا ندارند. اين یاخته ها عبارتند از: ١- ياخته هاى لوله 
غربالى ٢- ياخته هاى آوند چوبى ٣- ياخته هاى مرده اسكلرانشيمى از اين ميان، یاخته های لوله غربالى داراى ديواره نخستين سلولزى هستند.

3 از ميان یاخته های فاقد هسته، یاخته های غربالى و چوبى هر دو متعلق به سامانه بافت آوندى و اسكرانشيم نيز مربوط به سامانه 
بافت زمینه ای است. در سامانه پوششى چنين ياخته هاىي قابل مشاهده نيستند.

4 تيغه هاى ميانى به دليل وجود كانال هاى میان یاخته ای كيپارچه نيستند.

40. گزینۀ »۱«  منظور از صورت سؤال، عناصر آوندی )یکی از انواع آوندهای چوبی( هستند طبق شکل ۱۷ صفحۀ ۱۰۲ کتاب درسی 
زیست شناسی دهم، لیگنین در دیواره یاخته های آوند چوبی به شکل های متفاوتی قرار می گیرد.

بررسی سایر گزینه ها:
2( منظور از یاخته های دوکی شکل و دراز، نایدیس ها هستند.

3( یاخته های آوندهای چوبی مرده اند.
4( جابه جا نمودن شیره پرورده وظیفۀ آوندهای آبکشی است.

41. گزینۀ »3«  در ریشۀ گیاه دولپه، آوندها در استوانه آوندی سازمان دهی شده اند.
بررسی سایر گزینه ها:

1 یاخته های نرم آکنه ای در سامانه بافت آوندی و زمینه ای وجود دارند؛ بنابراین، در ساقۀ گیاه تک لپه با این که مغز دیده نمی شود، 
ولی یاخته های نرم آکنه ای وجود دارند.

2 هم در ریشۀ گیاه دولپه و هم در ساقۀ گیاه تک لپه مغز دیده نمی شود.
4 دسته های آوندی در ساقۀ گیاه دولپه نسبت به ساقۀ گیاه تک لپه، فاصله بیشتری از روپوست دارند.

42. گزینۀ »4«  سرلاد )مریستم( نخستین در ساقه در محل جوانه ها و میان گره یافت می شوند، بسیاری از مریستم های نخستین 
در ساقه به همراه برگ های بسیار جوان در جوانه ها یافت می شوند. )سرلادهای نخستین میان گرهی، فاقد برگ های جوان هستند(

بررسی سایر گزینه ها:
سه ویژگی مهم و کلی در ارتباط با همه مریستم های نخستین

�  دائماً در حال تقسیم و ایجاد سامانه های بافتی هستند.
� دارای هسته درشت در مرکز میان یاخته خود هستند.

� فاصله بین یاخته ای اندکی با یاخته های مجاور خود دارند.

43. گزینۀ »4«  کامبیوم چوب پنبه ساز، به سمت درون، یاخته های پارانشیمی و به سمت بیرون، یاخته هایی را می سازد که دیوارۀ 
آن ها به تدریج چوب پنبه ای می شود و در نتیجه، بافتی به نام بافت چوب پنبه را تشکیل می د هند. یاخته های پارانشیمی و کامبیوم 
زیر بافت چوب پنبه ای زنده هستند و برای زنده ماندن به اکسیژن احتیاج دارند. به همین علت مناطقی به نام عدسک وجود آمدن 

که امکان تبادل گازها را فراهم می سازد.
بررسی سایر گزینه ها:

2 یاخته های چوب پنبه ای به علت رسوب چوب پنبه در دیوارۀ خود، مرده هستند و فاقد هرگونه قدرت تقسیم هستند. 1 و 
3 یاخته های بافت کلانشیمی دیوارۀ پسین ندارند؛ اما دیوارۀ نخستین آن ها ضخیم است. به همین علت کلانشیم ها ضمن ایجاد 

استحکام، سبب انعطاف پذیری اندام می شوند. این بافت مانع رشد اندام گیاهی نمی شود

44. گزینۀ »2«  مریستم های پسین در ساقه و ریشه، با تولید مداوم یاخته ها، بافت های لازم برای افزایش قطر را فراهم می کنند.
بررسی سایر گزینه ها:

1 سرلاد )مریستم( نخستین در ساقه در محل جوانه ها و میان گره یافت می شوند، بسیاری از مریستم های نخستین در ساقه به همراه 
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برگ های بسیار جوان در جوانه ها یافت می شوند. )سرلادهای نخستین میان گرهی، فاقد برگ های جوان هستند(
3 کامبیوم چوب پنبه ساز، در سمت بیرون خود یاخته های مرده تولید می کند ولی کامبیوم آوندساز به سمت بیرون آوند آبکش 

می سازد که یاخته زنده است.
4 یاخته های کلاهک که توسط مریستم های رأسی نوک ریشه ایجاد می شوند، توسط ترکیبی پلی ساکاریدی و لزج پوشیده می شوند.

45. گزینۀ »3«  بعضی گیاهان در آب ها و یا در جاهایی زندگی می کنند که زمان هایی از سال با آب پوشیده می شوند. این گیاهان 
با مشکل کمبود اکسیژن مواجه اند، به همین علت برای زیستن در چنین محیط هایی سازش هایی دارند. نرم آکنۀ هوادار در ریشه، 

ساقه و برگ، اکسیژن مورد نیاز را در فاصله بین خود ذخیره و برای گیاه تأمین می کنند.

46. گزینۀ »3«  نتیجۀ فعالیت سرلادهای نخستین، افزایش طول و تا حدودی عرض سـاقه، شاخه و ریشه است. اطراف این سلول 
ها، سلول های زنده وجود دارد .

بررسی سایر گزینه ها:
1 سرلادهای نخستین تا حدودی در رشد عرضی نقش دارند.

2 این مورد برای هر نوع سرلاد صادق است.
4 هر دو مریستم در تشکیل بافت های نخستین نقش دارد.

47. گزینۀ »۱«  جنگل های حرا از بوم سازگان های ارزشمند ایران اند.

48. گزینۀ »۱«  منظور سؤال، کامبیوم چوب آبکش )آوندساز( است که بین آوندهای آبکش و چوب نخستین تشکیل می شود.

49. گزینۀ »۳«  شکل مربوط به ریشۀ گیاه دو لپه ای است.
موارد مشخص شده در شکل عبارتند از:

A: چوب نخستین/ B: آبکش نخستین/ C: کامبیوم آوند ساز است
در آوند آبکش، یاخته های آبکشی، فاقد هسته و لیگنین هستند.

انواع سازش گیاهان با محیط
هدف از سازشنوع عملکردنوع سازشنوع گیاه

خرزهره
)نوعی گیاه خودرو(

روزنه هایی در برگ گیاه 
خرزهره در فرورفتگی های 

غار مانند قرار دارند.

پوستک این گیاهان: ضخیم
روزنه ها در روپوست تحتانی در فرورفتگی های غار مانند 

جلوگیری از خروج قرار می گیرند.
زیاد آب کرک ها )به تعداد فراوان 

در فرورفتگی های غار 
مانند(

کرک ها: با به دام انداختن رطوبت هوا ← ایجاد اتمسفر 
مرطوب در اطراف روزنه ها

بعضی گیاهان ساکن 
مناطق خشک

وجود ترکیبات 
پلی ساکاریدی در 
کریچه های خود

این ترکیبات مقدار فراوانی آب جذب می کنند و سبب 
می شوند تا آب فراوانی در کریچه ها ذخیره شود.

گیاه در دوره های 
کم آبی از این آب 
استفاده می کند.

شش ریشهدرختان حرّا
از  که  دارند  ریشه هایی  اکسیژن،  کمبود  با  مقابله  برای 
سطح آب بیرون آمده اند. این ریشه ها با جذب اکسیژن، 

مانع از مرگ ریشه ها به علت کمبود اکسیژن می شوند.
اکسیژن مورد نیاز 
گیاه تأمین می شود.

بعضی گیاهان آبزی
نرم آکنۀ هوادار در ریشه، 

ساقه و برگ
از هوای ذخیره در  از آب پوشیده شده  زمانی که گیاه 

نرم اکنه های هوادار خود استفاده می کند.
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50. گزینۀ »۲«  موارد »ج« و »د« صحیح اند.
در نوک ساقه، نزدیک نوک ریشه، جوانه های جانبی و فاصله بین دو گره در ساقه یا شاخه یاخته های مریستمی وجود دارند که دائماً 
تقسیم می شوند و یاخته های موردنیاز برای ساختن سامانه های بافتی را تولید می کنند. یاخته های مریستمی به طور فشرده قرار 
می گیرند. هسته درشت آن ها که در مرکز قرار دارد، بیشتر حجم یاخته را به خود اختصاص می دهد. نتیجه فعالیت مریستم های 
نخستین، افزایش طول و تا حدودی عرض ساقه، شاخه و ریشه است، همچنین برگ و انشعاب های جدید ساقه و ریشه از فعالیت این 

مریستم ها تشکیل می شوند. چون با فعالیت این مریستم ها ساختار نخستین گیاه شکل می گیرد.

51. گزینۀ »۲«  رو پوست از سیستم نخستین منشأ گرفته است اما پیراپوست از مریستم پسین.
 بررسی سایر گزینه ها:

1 رو پوست معمولاً از یک لایه یاخته ای تشکیل شده است.
3 یاخته های نرم آکنه ای در پیراپوست یافت می شوند )نه رو پوست(

4 در بعضی یاخته های رو پوست )نگهبان روزنه( سبزینه یافت می شود. یاخته های نگهبان روزنه از رو پوست تمایز پیدا کرده اند و 
در پیراپوست یافت نمی شوند

52. گزینۀ »4«  در ریشه گیاهانی که عدسک دارند هم رشد پسین هم رشد نخستین دیده می شود پس علاوه بر سرلاد )مریستم( 
نخستین، بن لاد )مریستم پسین( نیز در ریشه قابل مشاهده است. مریستم پسین )کامبیوم آوندساز( با ساختن چوب پسین و مریستم 
نخستین نیز با ساختن یاخته های اسکلرانشیمی و نیز آوند چوبی نخستین می توانند در ساخت یاخته های فاقد پروتوپلاست نقش 

داشته باشند.
بررسی سایر گزینه ها:

1 منظور از یاخته های طویل شده روپوستی، یاخته های تار کشنده است که در قسمت های بالاتری نسبت به یاخته های مریستم 
نخستین نوک ریشه قرار گرفته اند.

2 این یاخته ها دارای هسته بزرگ و سیتوپلاسم کم هستند؛ اما توجه داشته باشید بافت های گیاهی مختلف هستند که از تمایز 
یاخته های مریستمی )دارای هسته بزرگ و سیتوپلاسم کم( ایجاد می شوند.

3 مریستم نخستین در استوانه مرکزی قرار گرفته است؛ نه پوست.

53. گزینۀ »۳«  کامبیوم چوب پنبه ساز به سمت درون، یاخته های پارانشیمی و به سمت بیرون، یاخته هایی را می سازد که دیواره 
آن ها به تدریج چوب پنبه ای می شود. کامبیوم چوب آبکش آوندهای چوب پسین را به سمت داخل و آوندهای آبکش پسین را به 

سمت بیرون تولید می کند. کامبیوم چوب پنبه ساز و یاخته های حاصل از آن در مجموع پیراپوست )پریدرم( را تشکیل می دهند

54. گزینۀ »۲«  بعضی گیاهان در مناطق خشک و کم آب، ترکیب های پلی ساکاریدی در واکوئول های خود دارند. این ترکیبات 
مقدار فراوانی آب جذب می کنند و سبب می شوند تا آب فراوانی در واکوئول ها ذخیره شود. گیاه در دوره های کم آبی از این آب 

استفاده می کند.

55. گزینۀ »۴«  در نوک ساقه و ریشه، یاخته های مریستمی وجود دارند که دائماً تقسیم می شوند و یاخته های موردنیاز برای 
ساختن سامانه های بافتی را تولید می کنند. یاخته های مریستمی به طور فشرده قرار می گیرند. هسته درشت آن ها که در مرکز قرار 

دارد، بیشتر حجم یاخته را به خود اختصاص می دهد.

56. گزینۀ »۱«  بلافاصله زیر پیراپوست، لایه آبکش پسین قرار دارد

تولید  نرم آکنه ای  یاخته های  به سمت داخل  یاخته های چوب پنبه ای و  بیرون  به سمت  بن لاد چوب پنبه ساز  57. گزینۀ »3«  
می کند. بن لاد آوندساز به سمت بیرون یاخته های آوند آبکشی و به سمت داخل باخته های آوند چوبی تولید می کند. بن لاد چوب پنبه 

ساز در ساخت پیراپوست نقش دارد. پیراپوست نوعی سامانه بافت پوششی است.
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بررسی سایر گزینه ها:
1 پوست از مجموعه پیراپوست )حاصل از بن لاد چوب پنبه ساز( و لایه آوند آبکشی پسین )حاصل از بن لاد آوندساز( تشکیل شده است.

دو  هر  نهایت  در  آوندساز  بن لاد  از  حاصل  چوبی  آوند  یاخته های  و  ساز  چوب پنبه  بن لاد  از  حاصل  چوب پنبه ای  یاخته های   2
پروتوپلاست خود را از دست داده و می میرند.

4 بن لاد چوب پنبه ساز و آوندساز هر دو پس از ایجاد بافت های ناشی از سرلاد نخستین تشکیل می شوند.

58. گزینۀ »3«  بررسی سایر گزینه ها:
1 سرلاد میان گرهی مربوط به ریشه نمی باشد.

2 دقت کنید که زمین ساقه هم سرلاد نخستین و پسین دارد که در ایجاد انشعابات جدید ریشه نقشی ندارند.
4 تولید ترکیبات پلی ساکاریدی به منظور نفوذ آسان ریشه به درون خاک، توسط یاخته های بخش انگشتانه مانند انجام می شود.

59. گزینۀ »3«  بن لاد آوند ساز، آوند چوب را به سمت داخل و آوند آبکش را به سمت خارج می سازد . در دیواره یاخته های آوند 
چوبی، لیگنین به شکل های متفاوتی قرار می گیرد.

 بررسی سایر گزینه ها:
1 بعضی از آوندهای چوبی از به دنبال هم قرار گرفتن عناصر آوندی تشکیل می شوند که عناصر آوندی، یاخته های کوتاه می باشند.

2 مقدار بافت آوند چوبی که بن لاد آوندساز می سازد، به مراتب بیشتر از بافت آوند آبکشی است. 
4 آوند آبکشی به سمت خارج ساخته می شود که یاخته های آن چوبی نشده اند.

60. گزینۀ »۴«  بررسی گزینه ها:
2 آوندهای چوبی در ریشه گیاهان دو لپه به شکل ستاره قرار گرفته اند. 1 و 

یادداشت ها: 
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